

吉林:创新庭院经济新业态 打造乡村振兴强引擎

近年来,吉林省依托乡村资源优势,围绕做好“土特产”文章,坚持小而精、特而优,将发展庭院经济作为促进农民增收的重要渠道,助力乡村产业振兴。通过大力实施政策引导和资金奖补,积极探索“庭院+”发展模式,推动全省庭院经济发展面积由2023年的7.3万亩增加到31.8万亩,带动脱贫户近18万户,人均增收1300余元,使庭院经济形成产业、融入市场,成为推进乡村振兴的强大引擎。

加大政策扶持 让小庭院形成大产业

持续优化专项扶持政策。吉林省农业农村厅先后印发《吉林省促进脱贫地区高质量发展庭院经济实施方案》等政策文件,把发展庭院经济纳入促进农民增收政策、棚膜政策扶持范围,与美丽庭院创建相结合,明确山区农村发展林下经济也可享受庭院经济奖补政策,并鼓励市县结合实际通过种养殖面积和增收效果再进行奖补,持续加大庭院经济发展支持力度。

因地制宜实施产业项目。鼓励脱贫人口打破房前屋后发展庭院的固有模式,在自家庭院之外发展小型渔业、稻田蟹等飞地庭院经济;支持因地制宜将村内无人居住的“空庭院”、房前屋后的“闲置地”,道路两侧的“零散地”、空心房整治后的“拆后地”等资源转变为

“庭院经济+”等新型庭院经济;引导农户依托庭院空间发展高效特色种植、特色棚膜养殖,开展庭院棚膜采摘,发展药材、貂狐等经济动物和鱼鸟等观赏类品种,打造形成“美丽”经济;把一家一户的庭院经济融入到本地特色产业发展中大局中。

狠抓抓实技术指导培训。发挥全省2.6万名乡村振兴指导员、2800名农业经理人和专业农机手等乡村振兴领军人、创业致富带头人指导服务作用,深入庭院经济农户家中开展“点对点”

科技培训、技术指导和先进实用技术推广,有效增强农户发展庭院经济的信心和本领。引导他们带头发展庭院经济,继而引领更多人有目标、有布局地开发庭院产业,实现更大收益。

创新发展模式 让小庭院融入大市场

积极采取龙头企业订单模式。引导农户与大型农业龙头企业合作,根据企业原料需求指导开展订单式生产,采取统一供种、统一技术、统一回收等形式,建立稳定供销关系,实现互利双赢。辽源市西安区谦和村组织农户与吉林省文农农业发展有限公司合作,由农户先购小猪并按照“绿色、无抗”养殖规范养大后由公司回收,农户每头猪能赚取利润约500元。

合作社代种代养模式。由村党支部

领办合作社,与农户建立种植品种、生产标准、农资供应、技术指导,产品质量、产品销售合作关系,形成分散生产、群体发展、联合经营合作发展庭院经济模式。延边州汪清县组织各村党支部领办合作社,通过合作社代种代养代销形式,帮助无劳动能力或外出务工脱贫户(监测对象)发展庭院经济,2024年仅通过代种木耳方式一项就带动1137户1784人平均增收487元。

产业品牌拉动模式。在已经形成区域品牌产品和优势产业的地区,支持农户集中连片种植并按品牌规范标准发展庭院经济。大安市引导农民种植辣椒,在规模迅速扩大并形成品牌后,政府因势利导对发展辣椒产业的脱贫户每平方米奖励4元最高不超过1600元、一般农户每平方米奖励2元最高不超过800元,带动全市8127户农户庭院种植辣椒4732亩,户均增收3165元。

电商销售带动模式。搭建庭院经济综合信息和电商服务平台,聚焦供给和需求两端,利用微信、抖音等新媒体社交平台拓宽产品销售渠道,与城镇有需求的居民、商超签订产销合同实行定向生产、商超专卖。

坚持多元推进 让小庭院发挥大效能

打造融合发展“打卡地”。挖掘庭院的休闲功能,将传统的单纯种养业向

休闲农业、乡村旅游、加工采摘三产融合新模式转变,打造乡村旅游“打卡地”。公主岭市大岭镇黄花村坚持发展庭院经济与乡村旅游相融合,培植新的庭院经济增长点,通过“庭院+采摘+网销”模式,鼓励种植户开办小型采摘园,指导农户宣传推介本村果蔬产品,网销带货,吸引更多游客“进棚到院”,截至2024年底,全村已建成果蔬大棚和冬储温室170余栋,果蔬大棚年总收入超过1200万元,带动98户农民户均增收约2.1万元。

建设新品技术“试验田”。联合企业、高校、科研机构在庭院开展新品种、新技术、新模式试验示范,推动庭院经济成为承接新品种新技术的“试验田”。

培育乡村业态“百花园”。鼓励农户以庭院经济“小种植、小养殖”为基础,延伸打造庭院“小手工、小加工”等多种业态,积极发展乡村加工业、提高产品附加值,塑造乡村产业发展“百花园”。近年来,靖宇县将蓝莓种植作为庭院经济的主导产业,目前,蓝莓产业已成为当地带动农民增收致富主导产

业。据了解,吉林省已实现1489个脱贫村庭院经济全覆盖,带动约127.14万户农户发展庭院经济,户均年增收1000元以上。

(农民日报)

流运输更加高效。

近年来,通海口镇立足本地“南种北养”的坚实基础,精准锚定“一朵花、一条鱼”,大刀阔斧推进农业现代化进程。其中,渔业养殖更是重中之重,鳜鱼、鮰鱼养殖产业蓬勃发展,凭借优质的水源、精湛的养殖技术,产出的鲜鱼肉质鲜美、品质上乘,畅销各地市场。

为进一步放大渔业优势,通海口镇全力打造“鳜花小镇”。围绕这一宏伟目标,搭建起“纵四横”的便捷路网,如同坚实骨架撑起小镇发展身躯;持续优化村组产业通道,则像疏通毛细血管,让每一处鱼池、每一个养殖户都能活力满满。一条条平坦大道通向鱼池深处,一辆辆运输车辆穿梭其间,养殖户们的笑容愈发灿烂,“鳜花小镇”在渔业发展的快车道上加速前行,向着乡村振兴的美好未来全速启航。

(中国发展网)

湖北仙桃:渔业腾飞路先行 “鳜花小镇”加速崛起

新年的钟声仿佛仍在耳畔回响,湖北仙桃市通海口镇已然迈出坚实有力的发展步伐,一场关乎乡村振兴、渔业繁荣的变革正在这里激情上演。随着振兴路的全线焕新,通海口镇的渔业发展蓝图愈发清晰,“鳜花小镇”建设高歌猛进。

漫步在如今的通海口镇,一条崭新的振兴路如巨龙蜿蜒,贯穿星红、桂花台、柳李三村,为这片土地注入无限生机。这条路全长2.7公里,沿线是规整的农田与星罗棋布的鱼池,宛如一幅秀美的田园画卷。当地村民凭借得天独厚的水域资源,以养殖鳜鱼、鮰鱼为主业,搭配种植西兰花,辛勤耕耘出一片富足天地。然而,往昔的振兴路却如同一根“瓶颈”,仅仅3米宽的路面,还饱受

岁月侵蚀,年久失修,坑洼不平,极大地制约了渔业产业的壮大。村民们常常为运不出肥美的鲜鱼、运不进急需的饲料而发愁,渔业发展之路在这狭窄破损的道路上艰难前行。

民之所盼,政之所向。聚焦渔业发展的迫切需求与群众的热切期盼,通海口镇政府果断作为。去年4月,一场规模浩大的振兴路“沟、路、闸、桥、电、绿化”全线焕新工程正式启动。政府工作人员四处奔走,争取多方支持,为项目筹措资金、协调资源;规划专家精心绘制蓝图,力求让每一寸道路都能精准服务于渔业生产;施工队伍日夜奋战,让崭新的水泥路一米一米地向前延伸。

这一工程,不仅是政府的担当之举,更凝聚着群众的智慧与力量。星

红村、柳李村的村民们深知路通财通的道理,纷纷自发投工投劳,多达62人次主动加入建设队伍。大家齐心协力,清理沿线杂树杂草,迁移电杆为道路拓宽让道,让出土地、舍弃小利,全力配合鱼池拆建工作,只为让振兴路早日通车。

功夫不负有心人,今年年初,振奋人心的消息传来——振兴路全线焕新工程基本完工。如今,展现在眼前的是宽敞平坦的水泥路,稳稳地连通着无垠沃野。一辆辆满载鲜鱼的货车欢快地驶向市场,养殖户们再也不用担心鱼车积压;运送饲料、鱼苗的车辆畅通无阻,及时为渔业生产补充“弹药”。不仅如此,新道路还极大缓解了通潘公路和桂西路的交通通行压力,让整个区域的物

流运输更加高效。

近年来,通海口镇立足本地“南种北养”的坚实基础,精准锚定“一朵花、一条鱼”,大刀阔斧推进农业现代化进程。其中,渔业养殖更是重中之重,鳜鱼、鮰鱼养殖产业蓬勃发展,凭借优质的水源、精湛的养殖技术,产出的鲜鱼肉质鲜美、品质上乘,畅销各地市场。

为进一步放大渔业优势,通海口镇全力打造“鳜花小镇”。围绕这一宏伟目标,搭建起“纵四横”的便捷路网,如同坚实骨架撑起小镇发展身躯;持续优化村组产业通道,则像疏通毛细血管,让每一处鱼池、每一个养殖户都能活力满满。一条条平坦大道通向鱼池深处,一辆辆运输车辆穿梭其间,养殖户们的笑容愈发灿烂,“鳜花小镇”在渔业发展的快车道上加速前行,向着乡村振兴的美好未来全速启航。

(中国发展网)

河北海兴:农家书屋“飘”书香助振兴

走进河北省沧州市海兴县赵毛陶镇南赵村的农家书屋,图书种类齐全、摆放整齐。村民们正在阅读有关种植业、养殖业、农技类的书籍。

近年来,河北省海兴县把农家书屋建设作为文化振兴重要抓手,不断优化资源配置,全面加强队伍建设,切实把农家书屋管起来、用起来,让老百姓走进书屋主动阅读已成为一种新常态,在家门口中学习农业技术、汲取精神食粮。目前,海兴县共有农家书屋

197个,共有政经、科技、文化、少儿等多个门类图书近40万册。农家书屋成了村民增长知识、增收致富的“加油站”。

据海兴县委宣传部介绍,该县每年都会对全县197个农家书屋增添新书,丰富百姓阅读品类,把农家书屋打造成增强致富本领、丰富精神文化的主阵地,真正实现文化惠民、文化助民,让群众既富“脑袋”,又富“口袋”,助力乡村振兴。

(中新网)

乡镇共14000名儿童及青少年提供了折合价值90万的服务及物资服务。

广州市中食安泓爱心公益基金会在云南、贵州、河北、辽宁、广东5省1202所乡村学校开展“养苗工程”儿童青少年营养健康提升项目,改造乡村学校食堂、开展食堂人员专业化培训及儿童青少年健康教育,培训厨工逾6168人次,开展学生营养健康课堂逾9954课时,累计捐建爱心厨房11所,整体逾40万名乡村学生受益。

广州市利世慈善基金会开展“党建+慈善”项目“利世红苗奖学金”,为四川、贵州以及东北地区培养品学兼优的红苗人才。至今累计长期奖学困境学生3508名,发放奖学金累计6366万元。

(中新网)

广州社会组织助力乡村振兴落地见效



营,通过提供“专业课程包+培训”共同推进当地城乡公共文化服务体系项目建设工作。已为广东省云浮市64个

入穗。

自2022年起,广东省麦田教育基金会开展“青创未来”乡村儿童成长

效整改。对整改工作推进不力的,严肃追责问责。及时调整监督重点,形成发现问题、解决问题和整改落实问题的工作闭环,把督促问题整改贯穿监督检查全过程,同时对其中的腐败和作风问题发现一起、查处一起。

“下一步,我们将持续聚焦过渡期重点项目、关键环节,落实落细‘清单式’监督,把解决群众的‘急难愁盼’作为乡村振兴监督的着力点,以有力有效监督推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,助力乡村振兴高质量发展。”该县纪委监委相关负责人表示。

(金台资讯)

湖南道县:“清单式”监督护航乡村振兴

近年来,湖南省道县纪委监委坚持问题导向,推行“清单式”监督督办,全力护航巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

压实责任清单,建章立制定责。该

县纪委监委聚集乡村振兴工作制定专项监督清单,列清监督主体、监督对象、监督重点等10项监督事项,实行“一清单”“双问责”工作机制。各“协同工作组”对照责任清单,统筹安排,细化工作任务和责任分工,明确监督重点,落实

以及健全防止返贫动态监测和帮扶机制等工作落实情况开展监督检查,着力发现不担当、不作为、乱作为、假作为和漠视侵害群众利益等问题。

抓实整改清单,常态调度追责。通过“一周一调度、一月一总结”的方式对监督成果进行“验收”,分析研判,不断完善存在不足的“问题清单”和对症下药的“整改清单”。针对专项监督中发现的问题,建立问题整改清单,督促指导相关责任单位细化整改措施,及时高

效整改。对整改工作推进不力的,严肃追责问责。及时调整监督重点,形成发现问题、解决问题和整改落实问题的工作闭环,把督促问题整改贯穿监督检查全过程,同时对其中的腐败和作风问题发现一起、查处一起。

“下一步,我们将持续聚焦过渡期重点项目、关键环节,落实落细‘清单式’监督,把解决群众的‘急难愁盼’作为乡村振兴监督的着力点,以有力有效监督推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,助力乡村振兴高质量发展。”该县纪委监委相关负责人表示。

(金台资讯)



进入滇池东岸的海晏村,落日余晖将沙滩染成金色,游客们举着相机定格落霞的绝美瞬间。这个拥有数百年历史的古渔村,曾是滇池渔业文化的缩影,如今因“最美日落打卡地”闻名遐迩。

“光是今年春节假期,村里就接待了20多万名游客,拉动消费480多万元。”昆明市滇池度假区海晏社区党委书记李龙指着改造一新的民居说,通过“政府+村集体+企业”的模式,村内引入民宿、咖啡馆、非遗工坊等业态,闲置民房通过租赁的方式“摇身一变”成商铺,昔日的闲置资产成了村民们的“摇钱树”。

在海晏村村口的“落日集市”,摊位上五彩斑斓的手工艺品与新鲜果蔬交相辉映,孩童们在人群中穿梭嬉戏,欢笑声不绝于耳。摊主杨大姐正忙着售卖豌豆粉和老酱鱼,“以前靠捕鱼为生,现在家门口摆摊,日子比过去红火多了!”她笑着说。

海晏村不仅保留着古渔村的青瓦白墙,还通过修缮历史建筑、保护历史文物古迹,让游客在美景中感受和读懂滇池渔业文化。据统计,2024年海晏村接待游客超200万人次,村集体经济收入超过256万元,同比上升近40%,居民人均收入也大幅增长。

“第一天开业就卖了700多块钱,没想到家门口就能赚钱!”来到晋宁区上蒜镇牛恋村小渔村民小组的“甜咪西小馆”里,咖啡香气与滇池清风交织,老板李甜甜和记者分享着返乡创业的喜悦。她说,自己是“家乡宝”,很开心在家就能挣到钱,不用在外奔波。

2022年,牛恋村通过整村改造,将荒滩变为湿地景观,引入星空营地、婚礼宫等新业态,村集体与企业合作成立运营公司,带动当地村民就业。自此,村子变景区、村民变业主和职工,这个昔日的传统渔村走上了文旅融合发展的新路子,“靠水吃水”有了“新吃法”。

变化不仅仅发生在海晏村和牛恋村。近两年来,昆明在滇池沿岸共183个自然村落中,选取46个重点村进行改造提升。从海晏村的落日余晖到牛恋村的星空营地,从百草村的药香袅袅到杨林港村的白族风情,滇池沿岸46个重点村正以“一村一策”的个性化发展,书写着文旅融合的乡村振兴答卷。

数据显示,2024年46个重点村全年客流量超千万人次,营业收入达5.4亿元,村民人均增收近千元。

今年春节期间,滇池绿道外海段一期试运营,对公众开放。这条风光旖旎的滇池绿道,以“生态优先”的理念,巧妙地将46个重点村落、8大湿地公园及历史古迹串联成链。游客穿行其间,可驻足“七彩云桥”观鸥鸟齐飞,亦可漫步青石板路探访古村。

绿道的建设,既守护了高原湖滨湿地生态,又将分散的文旅资源整合为“环滇池乡村文化旅游圈”,带动沿线村庄实现产业融合升级,成为生态保护与乡村振兴协同推进的鲜活案例。

在这里,绿水青山不仅是自然馈赠,更成为驱动产业升级、村民共富的核心动能。随着“诗与远方”在滇池畔不断具象化,这条由滇池绿道串联起来的“翡翠项链”正闪耀出更加夺目的光芒。

(新华网)



乡村风味“抖”出“国际范”

一口流利、纯正的英语,不时蹦出几句普通话和衡山话夹杂其间。短视频博主“我是渔鱼呀”身着旗袍,站在田间地头办起“乡村拍卖会”,将家乡湖南省衡山县的特色风味,通过互联网,推向世界。

妙趣横生的内容让她叩开了流量大门,其中一条介绍衡山剁辣椒的视频,就让她收获了400多万点击量和7.7万的点赞。

博主是地地道道的“95后”衡山妹子喻文晗。大学毕业后,她从事过物流行业,也当过老师,去年,她辞去了在城市的工作。自幼在外公外婆身边长大的她选择回到家乡,成为一名专职视频博主。

一条高脚凳、一个手机支架,再加上充满风土人情的家乡特产,这些便是喻文晗日常拍摄的全部“家当”。从前期精心的脚本策划,到后期耐心的拍摄剪辑,每一个环节都由她独立完成。今年1月,她发布了第一篇推介家乡风味的视频,凭借独特创意与优质内容,迅速斩获数百万浏览量。

家乡老屋、葱郁竹林、外公的菜园,都成为了喻文晗视频中的背景板。外公生活中的质朴与勤劳,日常的言传身教,则为她提供了源源不断的灵感与温暖底色,“我外公是一个80多岁的老农民,家乡对我来说至关重要,这一点也同样影响到了我,我觉得家乡的风味及其蕴含的价值独一无二,想要将其推广出去。”

“Mount Heng (衡山)”是喻文晗视频里的“高频词”。对她而言,乡村生活是镌刻心底的儿时记忆,更是一种难以割舍的情怀。特色的衡山腊肉、自制的米酒、种植的葱、散养的土鸡,通通成为她视频中的“顶级藏品”。喻文晗搭乘着短视频的东风,以双语为桥梁,向国内外展示家乡的本土特产,也让更多人领略到了衡山的独特魅力。

如今,喻文晗的视频在社交平台受到越来越多的关注,更得到家乡人的高度认可,喻文晗觉得,自己和家乡有一种更深的情感联结了,“有一种爱我的家乡,我的家乡也很爱我的感觉。”

(华声在线)